

你好民警

# 谢思君:老骥伏枥稳耕“责任田”

台传媒通讯员林利军 陈莉珍文/摄

“谢警官,又来啦!”“来来转转,村里治安情况怎么样……”前几天,下村的谢思君笑呵呵地与村民俞某打着招呼。

今年57岁的谢思君,是三门县公安局珠岙派出所民警,尽管岁月染白了他的双鬓,可他的工作干劲没有松懈,每天沉在自己的“责任田”里,用行动守护百姓平安。

## 深耕防区

入警36年来,谢思君当过狱警,干过刑侦、交警、宣教,也当过派出所副所长,是公安战线一名全能型民警。谢思君在珠岙派出所担任副所长时,辖区一旦发案,小偷绝无处藏身。后来小偷之间互相传递信息:珠岙有谢思君在,大家别去那里偷了!

2023年6月,三门县公安局为进一步优化警力资源配置,激发队伍活力,推行干部

轮岗交流。在车管所工作的谢思君,主动申请再下基层,回到珠岙派出所担任社区民警。珠岙镇是三门的橡胶重镇,谢思君的防区橡胶企业多,流动人口多,特别是甬台温高速拓宽工程和溪下村旧村拆迁工程,牵涉到村民的利益,治安隐患多。

为防止民转刑案件的发生,谢思君常到村里超市、敬老院等地,同村民聊天,倾听村民的想法。同时,谢思君邀请信息灵通的村民加入平安自治合伙人队伍,帮助自己掌握村民思想动态。一年多下来,甬台温高速拓宽工程和溪下村旧村拆迁工程顺利进行,做到了小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交。

## 精准施策

韵达物流公司员工有500多人,每两个月人员就会换一批,流动性大。

为实时掌握流动人口数量,扎紧治安防控篱笆,谢思君公司每月两次上报入职、离职员工名单,管住“出口端”;另一边把防区内142户集中出租房的房东拉进群,租住人数超过5人的又单独拉群,在群里开展有关法律法规宣传、反诈宣传,提醒流动人口申报时间等,管住“流入端”,确保流动人口无遗漏。

作为防区民警,谢思君在排查矛盾纠纷时,常以“唠家常”的形式,通过小的细节及时发现矛盾,主动介入,及时化解。

去年10月,谢思君在村里走访时,从村民那里了解到一名外来女员工与同车间男员工有染,尽管双方都有家庭,他们还临时“搭伙”生活。了解情况后,谢思君邀请镇妇联工作人员和女民警,对双方开展道德教育和法律宣传。事后,女员工也认识到问题的严重性,主动离开男员工,到外地找工作。

姜坑村俞大姐的邻居有个习惯,常把水泼在院子里。担心84岁的老母亲踩水滑

倒,俞大姐多次与这位邻居发生争执,两家逐渐从原来的“亲如一家”演变为“仇敌冤家”。谢思君无意中听到此事,立即找到两户人家了解情况。在征得双方同意后,他带领村干部在两家中间的公共区域挖了一条窄窄的排水沟,解决了两家的矛盾。

## 心系群众

谢思君虽已临近退休,但对工作依旧保持了年轻时的热情与朝气。

为拉近警民关系,他把已经做过的“一标三实”门牌号和对应的户籍资料打印出来,下村时随身携带,在走访之前了解好走访对象的信息,见面时就能直接叫出对方的名字,让村民倍感亲切,村民有事也爱找他。

溪东村吴阿婆把一台小冰箱清洗好放在门口晒,准备给她的租客使用,小冰箱却不翼而飞。吴阿婆找到谢思君帮忙,临走时说冰箱不值钱,找不到就算了。

谢思君通过走访,排除了捡废品人拿走的嫌疑,而村民顺走的可能性比较大。他联系两名村干部,经过3个小时寻找,终于找到了吴阿婆的冰箱。原来冰箱是被同村一名语障的老年人拿走的。

对于发生在防区百姓身上的小事,谢思君都当大事来管。去年12月,谢思君在走访中得知,俞阿公种的番薯藤多次被人割走,老人整天闷闷不乐。谢思君通过翻查多个点位的监控和走访排查,很快找到割番薯藤的人。原来,租住在隔壁村的一家外来务工人员爱吃野菜,每次下班回来,都在俞阿公地里割点番薯藤回家。事后,当事人主动向老人赔偿,并对俞阿公种的番薯藤赞不绝口,固定在他家购买。

不但割藤人找到了,还多了一位“忠实粉丝”。数月后,俞阿公提着一大袋番薯找到谢思君表示感谢。“阿公,你的心意我领了,东西不能要!”谢思君说。

## 浙台邻里节台州专场活动启动

# 山海不为远 两岸一家亲

台传媒记者陈伟华

9月21日,以“和合大家庭,两岸一家亲”为主题的浙台邻里节台州专场活动在临海举办,40多名岛内来访台胞及两岸婚姻家庭代表参加活动。

该活动由台州市海峡两岸交流协会主办、临海市台胞台属联谊会承办,通过参访大陆农村居民生活和联谊活动,以及感受邻里文化等环节,进一步推动两岸家庭成员之间的交流和沟通,增进两岸民众的“邻里情”。

当天上午9点,参访团成员首先抵达江南街道三江三村。在“最美时光in上江”共富工坊,内设的“遇见上江”打卡区、“共富开关”农产品展销区、“智造指南”手作区、“合伙人创业就业”交流区等六大共富场景区,深深吸引了参观者。

“江南街道建设‘最美时光in上江’共富工坊,打造集农产品展销、户外露营、研学体验、田园观光等为一体的农旅综合园区,使沉睡老景区变身网红打卡点,这让我感觉很新鲜。”台湾花莲县大陆各省市同乡会总理事长黄达祥说,他们家从来没有忘记自己是大陆人,祖先在台州。这是他第三次到台州来,对他而言,这里的一切,都那么的亲切

和温暖。

走出共富工坊,参访团成员又赴江南·溪望谷游览。大家在山间田园,感受大自然的美好,用镜头记录下溪望谷的美,并向远方朋友推荐这个景区。当天下午,参访团成员又游览参观了东湖公园、台州府城墙、龙兴寺和紫阳街等。

在临海期间,他们还与江南街道岙底罗村村干部和村民座谈交流,联谊互动,共品茶香韵韵,共叙同胞手足之情。台胞谢成钧说,我们看到临海市在绿水青山间,打造了一条农旅融合、产业互融的乡村共富示范带,感受到两岸同胞血脉相连的情谊,希望今后能加强两地之间的沟通交流,共享发展机遇。“我的祖籍在大陈,时隔多年,我们一家人对老家都十分想念。这是我第三次到台州来,除了对台州的乡村振兴有了更深入的了解外,对于共同富裕,也有了新的认识。”台胞冯志伟说,希望两岸民众相亲、邻里和睦,城乡携手、融合发展,奔向共同富裕的美好明天。

一直以来,我市秉持“两岸一家亲”的理念,相继举办“台湾大学生台州和合文化体验营”“浙台邻里节台州专场”等活动,为两岸民众架起沟通桥梁,持续推动台州和台湾两地经济社会融合发展。

## 大溪法庭一案例入选省首届巾帼法助营商十大案例

# 非诉解纷法官高效破局 清债复信助企重获新生

本报讯(记者颜敏丹 通讯员应珍珠)近日,浙江省第二届“巾帼法助营商”活动现场公布了浙江省首届巾帼法助营商十大案例,其中温岭市人民法院大溪人民法庭(简称大溪法庭)办理的“李某等400余名当事人与某公司追索劳动报酬、买卖合同等系列纠纷案”榜上有名。

2023年12月,大溪法庭在短期内收到多起关于当地一颇具规模的招商引资企业的商事纠纷。该公司对外欠债规模已达3000余万元,员工工资近半年未发,且已出现合同纠纷当事人集体追债、要求政府关停企业的情形,400余名当事人中八成成为劳动者、个体户及小微企业。为保证每位当事人都拿到钱,安心返乡过年,两位巾帼法官

主动出击;尚文婷法官参考借鉴公司破产程序,联合大溪镇党委政府发布“债权申报通知”,共同召开债权人会议,分档制定债务清偿方案并对接协调。廖娟法官带领商事调解团队对公司股东矛盾进行“治本”,通过法治体检、股东座谈,充分释法明理。最终,清偿方案取得了各方的一致同意,400余名当事人一一签字确认。

基于大溪法庭立审执一体的工作模式,立案审判团队当天完成全部司法确认程序,执行团队3天完成款项发放,3000余万元债务及其他法院的执行案件均在今年春节前清偿完毕。该纠纷从苗头初显到清债完毕,仅历时35天,真正实现了企业的信用修复、重获生机。

## 且看且议

# 公交婚车,美好生活的别样记忆

林上军

听说过骑自行车结婚、坐三轮车结婚,最近又多了乘公交车结婚。

9月16日,舟山的邵女士和新婚丈夫租了一辆新能源公交车,将其布置一新,带着亲友,在浙江省首批“十大最美农村路”螺塘线转了一圈,然后到酒店举办婚礼。

感觉很好,反响很好。这是当事人的自评。从古代人坐轿子结婚,到现代人用多辆有档次的轿车接新娘,结婚所用的交通工具,成为婚礼的重要一环。时下,结婚时接送新娘基本以轿车为多,且不少人觉得,轿车档次越高,显得越有面子。

舟山这对新人,用公交车作为婚车,可

谓别出心裁、低碳环保。新娘邵女士表示,自己是一名公交职工,选择公交车当婚车,既是对自己工作的一种特殊纪念,更希望以此作为人生新阶段的幸福起点。

数据显示,截至2023年底,城市公交、出租车和货运配送,成为我国新能源汽车应用的重要领域。其中,城市公交车中新能源汽车占比超过81%。在此,笔者无意特别倡导用公交车作为婚车,所谓萝卜青菜各有所爱,选择结婚所用的交通工具,应当根据自己的想法、意愿和实际情况行事。在当下,轿车接送肯定占大多数,也是很现实、很自然的选择。但人生大事,也可以来点意外的惊喜,来点与众不同,来一段多彩瞬间,给美好生活旅程增添一份难忘的别样记忆。

## 法官手记

讲述/路桥法院法官毛伏优 记录/陈敏

# 两兄弟和好了

里,一提起这两兄弟,村干部就说他们心结难解,给我泼了不少冷水。

开庭当天,兄弟俩都来了。两人形同陌路,庭审中更是剑拔弩张。有句话说,清官难断家务事,兄弟俩各有各的理。老三认为,这间老房是他一手修葺,二哥凭什么说拿回就拿回。“父母给我的房子,无论我走得有多远,那儿总归是我的家,特别是现在退休了,很想回老家。”老二说着,红了眼眶。

若是为了结案,有契为凭,事实清楚的民事案件,审理并不复杂。可一纸判决,并不代表兄弟俩十几年的恩怨就能了结,后续腾房执行怕是难上加难。我翻看卷宗陷入了沉思,总想着把他们的心结化解。

房屋勘验那天,我带上兄弟俩去现场看房子。没想到,门前有棵老桑树,让兄弟俩很自然地打开了话匣子。老二顺口一问:“这棵还是当年的桑树吗?”老三小声嘀咕:“你回来的次数少,不知道情况,有几次台风把这棵桑树打得七零八落,但每次都奇迹般地活了下来。”或许这共同的记忆唤醒

了血缘亲情,让调解向前了一步。

“你们今天对簿公堂,岂是父母希望看到的?当年分家契写得那么清楚,你们正好一人一间。”看着强硬的老三渐渐缓和下来,我从情与理的角度,耐心地跟他们释法说理,“房子修葺的钱好商量,总归是自己家人。”

经过一上午的调解,两兄弟慢慢退让。老二先松了口:“房子还是由弟弟先挑吧。”而弟弟心里也明白自己占理,表示愿意放弃房屋修葺的补偿费用。最终,双方就房屋归属达成了一致意见。当他们签完调解书的那一刻,我知道兄弟俩十余年的恩怨在此刻画上了句号,我也松了一口气。

作为民事法官,我遇见了太多家长里短的故事,那一重重难以理清的法律关系,背后隐藏着多少当事人复杂纠结的心情和难以言说的伤痛。我愿意竭尽全力去倾听,在辨法析理之间,用自己的赤诚与温情,为当事人架起沟通的桥梁,在情、理、法中寻找办案的“最优解”。

## 问法说事

# 跳过平台付了款 卖家失信不发货

## 法院判决卖家退还货款

本报讯(记者颜敏丹 通讯员王荣辉)二手平台交易受到一些消费者的青睐,有消费者为追求卖家许诺的优惠,跳过平台私下交易而导致纠纷。近日,临海市人民法院白水洋人民法庭处理了一起脱离平台付款后卖家不发货引发的信息网络买卖合同纠纷。

2023年10月,临海的顾先生想在二手交易平台“闲鱼”购买一台二手苹果手机,他相中了一家店铺的货物后,在平台上与卖家取得联系,商定价格。对方以节省手续费、价格再优惠等理由,引导顾先生绕过平台,直接用支付宝向实名为“刘某平”的账号转账6800元。顾先生在支付宝完成转账后,卖家却迟迟不发货,对其询问以及要求

退款的请求置之不理。

发现事情不对劲的顾先生马上联系了闲鱼平台,但由于顾先生无视平台交易风险提示、脱离平台完成支付,闲鱼官方仅能封禁该违规账号,表示没有办法帮助追回货款。无奈之下,顾先生将刘某平起诉至白水洋法庭。

法官向平台调查取证,最终确定与顾先生沟通买卖事宜的闲鱼账号系刘某福注册,而非接收货款的刘某平。顾先生撤诉后起诉刘某福。但刘某福否认自己与这件事情有关,表示完全不知情,账号也不是他在用。

法院经审理认为,根据刘某福在闲鱼的注册信息、两人聊天记录及顾先生转账

记录等,可以认定双方存在信息网络买卖合同关系。刘某福未能提供证据证明该账号存在被他人盗取使用情况,顾先生虽在指示下将案款转给他人,但信息网络买卖合同关系仍成立于顾先生与刘某福之间。顾先生支付货款后长期未收到手机,刘某福应当退还货款。最终,法院判决刘某福退还顾先生手机款6800元。

法官提醒,买家要有充分的风险防范意识,购物、付款均应在正规平台进行,并注意保留好平台内的聊天记录、交易快照、支付凭证等证据。卖家应讲究诚信,遵守平台交易规定。此外,个人应当保护好账号信息,不轻易借他人使用,不用用的账号及时注销,避免账号被他人非法使用。

## 松门举办“共沐书香阅见美好”读书分享会

本报讯(通讯员江文辉)“我的家乡,位于东海之滨台州温岭的松门镇,这是一片对大自然深情拥吻的土地……”9月20日上午,在温岭市松门镇“共沐书香 阅见美好”读书分享会上,视障人士张海华分享了他的作品《把我的城说给你听》,赢得了与会人员的热烈掌声。

阅读分享后,张海华介绍了自己的故事。年轻时发生的一场火灾,不仅大面积烧伤了他的皮肤,还导致他双目失明。这几年,他在义工戴文娥等人的帮助下,重拾生活信

心,自创语言类作品。

“阅读是照亮心灵的灯塔,我们希望在残疾人之家的朋友,能够通过他们的人生书跟故事书中的故事,遇到困难时不轻言放弃,砥砺前行。”松门镇党建综合办公室负责人吴润东说。

此外,该镇还从文化站带来了一些图书,包括《骆驼祥子》《巴黎圣母院》《感谢自己的不完美》,以及一些种植等方面书籍,丰富残疾朋友的文化生活,同时也能帮助他们提升技能。

## 法治台州

# 工作时间受伤,但哪一天受伤不明确,能否认定工伤?

台传媒通讯员吕芝颖 滕群

### 【案情简介】

申请人刘某甲系第三人浙江省某某集团员工,受派遣在第三人某某集团有限公司承建的某项目从事木工工作。

2023年12月21日,第三人某某集团有限公司向被申请人仙居居人力资源和社会保障局提交《工伤认定申请表》,称刘某甲于2023年11月23日10时左右,在工作中右手不慎被滑落的铝模背楞砸伤,造成刘某甲右手小指骨折。被申请人经过调查取

证后,认为刘某甲具体哪一天受伤的时间不明,认定为工伤的证据不足,遂作出《不予认定工伤决定书》。后申请人不服该决定书,申请行政复议。

承办人认为,根据被申请人提供的调查笔录、工作考勤表,第三人提供的情况说明、陈述意见书,以及向朱某(劳资管理员)、丁某(安全员)了解的情况来看,相关被调查人和第三人对于申请人刘某甲在“工作时间”受伤的事实均无异议,故被申请人认为的所谓“受伤时间不明”实质上不影响申请人在工作时间内受伤的事实认定。

### 【法条链接】

《工伤保险条例》第十四条第(一)项规定,在工作时间和工作场所内,因工作原因受到事故伤害的,应当认定为工伤。该规定是认定为工伤最常见的情形,根据该规定可知,即便不能确定在具体哪个时间段(点)受伤,但只要能确定是在工作时间内因工作原因受伤,那么就应当认定为工伤。



近日,椒江公安分局洪家派出所印制了一批防盗、反诈、禁止打架斗殴等宣传资料,将其发放到村居、社区、商场、超市、市场等地,张贴在醒目位置,提高群众安全防范意识和法律意识。图为民警向群众讲解打架斗殴的后果。台传媒通讯员何文斌摄

## 防范宣传不松懈